

# 时政新闻

## “单独二孩”实施近俩月，想要宝宝的市民还有不少疑问 官方有回应

# 再婚夫妻生孩问题 有望适时提出

目前为什么不能取消一孩生育服务证？为什么暂时不实行“一方两孩后再婚，另一方没有孩子应允许再育”的政策？……一些想要宝宝的市民的疑问，官方有了回答。

我省从6月3日起正式实施单独两孩生育政策。记者从昨日召开的省十二届人大常委会第九次会议上获悉，省政府近日印发了《关于我省人口与计划生育情况专项工作报告审议意见落实情况的报告》，就一些市民关注的和计划生育政策相关的问题进行了解答。

郑州晚报记者 裴蕾

### 我省保留一孩生育服务证

#### 疑问1?

目前为啥不取消一孩生育服务证？

答复：新修改的《河南省人口与计划生育条例》（以下简称《条例》）规定：“实行生育证制度，持有生育证的夫妻方可生育。”

省政府在报告中表示，在现有计划生育服务管理体制下，一孩生育服务证具有基础信息登记作用，也起到执行生育政策鉴证作用。通过一孩生育服务证可以鉴别部分早婚早育和未婚先育现象，也是为办理独生子女父母光荣证等事项提供依据。

省政府已经责成卫生计生部门在保留一孩生育服务证的情况下，进一步简化手续，方便群众。

### 严控“二孩”，禁止“三孩”

#### 疑问2?

为什么暂时不实行“一方两孩后再婚，另一方没有孩子应允许再育”的政策？

答复：《条例》规定：鼓励公民晚婚晚育，提倡一对夫妻生育一个子女，严格控制生育第二个子女，禁止生育第三个子女。同时规定：再婚夫妻，再婚前一方只生育一个子女，另一方未生育的，经批准可以按计划生育第二个子女。再婚夫妻生育问题涉及特殊群体生育政策和我省基本生育政策，需要通过修订《条例》调整我省基本生育政策。

省第九次党代会提出，我省现阶段仍需坚持提倡生育一孩、依法控制二孩、禁止生育三孩的基本生育政策。在实施单独两孩政策同时，如果对再婚夫妻等特殊群体生育政策再放宽，很容易使群众产生计划生育政策放松等心理预期的变化，将无法保证人口自然增长率低于全国平均水平战略目标的实现。

对再婚夫妻生育问题，我省将积极进行调研和科学测算，适时向省委、省人大提出建议，争取再次调整生育政策统筹考虑这类特殊群体的生育愿望和需求。

### 符合二孩生育政策的高龄产妇 将适时引导孕前优生检查

#### 疑问3?

加强人口科学研究，让年龄偏大符合二胎生育人员优先生育？

答复：根据《条例》规定，只要符合二孩生育条件，都应批准其生育，不存在年龄大优生问题。

加强人口科学研究非常重要。符合二孩政策育龄妇女再育有不少已属

高龄产妇，出生缺陷发生风险增加。政府部门在为再育夫妇办理生育证前将适时引导其参加孕前优生健康检查，筛查夫妻双方遗传病，并对夫妻双方进行体检，防范出生缺陷发生。



制图 王小羽

### 我省公布上半年国民经济 社会发展“成绩单”

全省GDP增长8.8%  
城镇居民人均可支配收入  
12121.46元

上半年，全省生产总值增长8.8%，同比提高0.4个百分点，高于全国1.4个百分点；全省农民人均收入和城镇居民人均可支配收入分别为4651.72元、12121.46元……昨日上午，省十二届人大常委会第九次会议上听取了《关于2014年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告》，公布了一系列利好数字，同时对今年下半年我省重点经济工作进行谋划。

郑州晚报记者 裴蕾 实习生 姜明

上半年GDP增长8.8%

上半年全省生产总值增长8.8%，同比提高0.4个百分点，高于全国1.4个百分点，增速居全国第14位，同比前移14位。规模以上工业增加值增长11.2%，高于全国平均水平2.4个百分点，增速居全国第9位、同比前移11位。

人民生活改善。新增城镇就业71.4万人，新增农村劳动力转移就业76万人，分别完成年度目标的71.4%和95%。上半年全省农民人均收入和城镇居民人均可支配收入分别为4651.72元、12121.46元，实际分别增长10.4%和7.9%。

下半年推进5000个重大项目  
完成投资8000亿元

下半年，我省将实施“1658”工程，在重大基础设施、生态环保、民生改善等领域，实施16项重大工程，推进5000个重大项目，完成投资8000亿元，带动全社会完成投资1.6亿元以上。

重大基础设施建设方面，争取郑万铁路节点开工建设，加快郑合前期工作，确保郑开和郑焦城际铁路、晋豫鲁铁路年底前通车运营。

民生方面，确保完成保障性安居工程年度目标任务，继续扩大社会保障覆盖范围，实施文化惠民工程。

# 服役后回原单位 待遇不得降 学校将督促检查学生兵役登记情况

全省兵役登记时间为每年的1月到6月；服役后如果选择原单位，应当享受不低于本单位同岗位、同工龄职工的各种待遇……昨日召开的省十二届人大常委会第九次会议上，《河南省征兵工作条例（修订草案）》（以下简称《条例（草案）》）被提交大会进行二审，对部分内容进行了最新的修改和完善。

郑州晚报记者 裴蕾 实习生 姜明

### 选择回原单位 待遇不降低

如果应征人员在入伍之前，就已经在机关、团体或者企业事业单位工作了，那退伍之后还能回原单位吗？

对此，《条例（草案）》中特别新加了规定：义务兵和服现役不满十二年的士官入伍前是机关、团体、企业事业单位工作人员或者职工的，服役期间保留人事关系或者劳动关系；退出现役后，选择回原单位的，应当享受不低于本单位同岗位、同工龄职工的各种待遇。

### 兵役登记时间定为每年1~6月

国务院、中央军委从去年开始，将征兵时间从冬季调整为夏、秋季，新修订颁布的《兵役法》已经将全国兵役登记时间调整为上半年。对此，省人大常委会法制委员会对《条例（草案）》中兵役登记时间也进行了相应的修改，将“每年5月为全省兵役登记月”修改为“每年1至6月为全省兵役登记时间”。

从今年开始，全国范围内兵役登记实行网上登记并现场确认。对此，《条例（草案）》修改为：达到服兵役年龄的男性公民应当在兵役登记期间登录全国征兵网进行兵役登记，打印并持《男性公民兵役登记/应征报名表》或网登号、居民身份证到户籍所在地乡镇人民政府、街道办事处或者机关、团体、企业事业单位设立的兵役登记站进行现场确认。

### 学校将对学生兵役登记情况进行督促检查

《条例（草案）》中还增加了一条：普通高等院校、普通高级中学、中等职业学校应当督促本校适龄男性学生进行兵役登记，普通高等院校在进行新生学籍及在校生学年学籍电子注册时，普通高级中学、中等职业学校在学生毕业离校时，应当查验学生兵役登记情况，没有登记的，应当督促学生登记。

### 新闻1+1

#### 我市征兵再动员 报名8月5日截止

本报讯 昨日下午，记者从全市征兵形势分析暨任务推进会上获悉，我市将积极调动广大青年尤其是大学生参军入伍的积极性。会上，各县（市、区）军地领导分别签下《征兵工作目标责任书》。

会议提出，各级兵役机关和政府职能部门要开设征兵办事大厅，推行“一站式”服务模式，尽可能地让应征青年少跑路、少进门、少费时，最大限度减轻负担。

会议要求，各级部门切实把优待金发放、退役士兵技能培训、就业安置，大学生学费补偿代偿等各项优惠政策落到实处，激励更多的优秀青年参军入伍。

会议强调，廉洁征兵出现问题的，不论任何单位和个人，一律严肃处理。如遇违规乱收费举报电话：郑州警备区纪委0371-81678033；郑州市人民政府征兵办公室0371-81678249。

今年征兵男、女青年全部实行网上报名，报名截止时间8月5日。如果遇到问题，可登录“全国征兵网”查询。郑州市征兵办咨询电话为67449611。  
郑州晚报记者 裴蕾 通讯员 马涛